

Kanada Magyar Újság

Entered as Second Class Matter, Post Office, Ottawa, Ont. Canada.
Published by the Canadian Hungarian News Co. Ltd.
296 1/2 Main Street, WINNIPEG, Manitoba, Canada. Telefon: 23747.

Szerkesztő: BACSKAI P. BÉLA Editor
Nyomdaigazgató: NEMES GUSZTAV

A kiadóhivatal vezetője: KOVÁCS MIHALY
Nagyobb hirdetések árait kívánatra azonnal közli a kiadóhivatal.
Rates on advertisement contracts furnished on request.

Apróhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Három-
eszeri közlés \$1.25. Kijelölés be Money
Ürdereken vagy bűnyegben a közlendő
hirdetéssel.

FARMEREK ÉS VADFOGÓK ne dob-
ják el a marhabőröket, és vadállatok
bőrét. Mi bármikor kicseréljük tel-
jes garanciával. Kijelölés a bőröket a
következő címre: NORTH STAR
TANNERS 563 Talbot Ave. WINNI-
PEG, Man. 38-11

KERESEM BAUER Miklós és Dező
fiataim. Kérem őket, vagy a róluk tu-
dókat szíveskedjenek címetek velem
közölni. Joe BAUER P.O. OTTHON
Sask. 50-2

EGY JÓZAN életű 26 éves egyen há-
zaság céljából ismeretséget keres,
egy 16 évtől 21 éves leánnyal, vallás
nem határoz, csakis fényképes leve-
lekre válaszolok. "FEHER RÓZSA"
Jelligere Stafford Block Room 7 Leth-
bridge, Alta. 50-2

OLCSÓ LAKÁS, nagy konyha, étke-
zés, ingyen villanypálya, meleg fürdő
275 Alexander Ave. Telefon 29,078
50-2

MÁJUS ELSEJÉTŐL gazdaasszonyt
keresek farmra, 20-30 éves leányt,
vagy független asszonyt. Fényképes
levelekre válaszolok. Leveleket "Sze-
rencse fel" jelleg alatt a kiadóhivatal
továbbítja. 2-4

KERESEK ERŐS LEÁNYT gyerek
mellé. Jó otthon. Bővebb felvilágosí-
tásért forduljon a következő címre:
HANZ JÁNOS, 118 Edmonton St.
Winnipeg, Man. 2-4

ELADÓ A C.P.R. állomás közelében
egy jó menő és kintőben berendezett
burdingház. Érdeklődni lehet: Ma-
lusz János 147 Euclid Ave. Winnipeg,
Man. 2-4

KERESEM RESCH Ferenc családját,
kik Doroszló, Bács megyéből jöttek
Kanadába 1927-ben. Legutóljára Wel-
landon laktak. Kérem őket vagy a
róluk tudókat közöljék velem című-
ket. A. HORVÁTH 124 Austin St.
Winnipeg, Man.

**MAGYAR HONFITARSOK FIGYEL-
MEBE!** Aki jó és olcsó kosztot és
tisztá lakást akar, az keresse fel
BÖRCSÖK PÁL burdingházát, 387
Alexander Ave. Winnipeg, Man. 1-3

TÁRSAT keres jól jövedelmező szak-
mában jártas winniepei iparosmester.
Érdeklődjék a kiadóhivatalban. 1-3

KÉREM KASZA DANIÉLT, aki jelen-
leg a Welland-i önképzőkör vigalmi
bizottságának tagja, tudassa címet
velem: Steve Szőke BOX: 174 VIS-
COUNT, Sask. 1-3

ELADÓ három telekre épült négyszö-
bás, emeletes ház (45, 46 és 47 lot,
block 4), a ház mögötti magtárral és
négy lovat befogadó istállósóval együtt.
Jó kut is van a telken. Aki bővebbet
kiván megtudni erről a jövedelmező
háztulajdonról, írjon Kardos István-
nak WAKAW, Sask. 1-7

ANGOLUL BESZÉLNI IRNI ÉS OLVASNI

Könnnyen megtanulhat
minden magyar a híres két
dolláros „Angol-Magyar Taní-
tó” 50 lektől. Az ára
most csak egy dollár, me-
lyet a megrendeléssel egy-
ütt kell beküldeni.

IZIDOR BRAUN
okl. tanító és ny. jegyző
10210 Adams Ave.
Cleveland, O. U. S. A.

TÜZZEL-VASSAL IRTJÁK A SZERBEK A MAGYAR KULTURÁT

(FOLYTATÁS az első oldalról)

A magyar intelligenciát két helyen
nevelődik: Szabadkán és Zentán. Az
újvidéki, zombori és nagybecskereki
gimnáziumokból már régen kitesékel-
ték a magyar nyelvet. Néhány évvel
előzött megszűnt a halálharang a zen-
tali gimnázium felett, de a sok
csuszás-mászás, az illetékeseknek e
szerdinárokkal való kegyetése két
évig biztosította a gimnázium műkö-
dését. Az iskolai év elején, mint a
villámcsapás úgy sújtotta a zentali
szülőket és gyermekeket az a minisz-
teri rendelkezés, mely szerint a zen-
tali gimnáziumot bezárják.

Ha ez így megy tovább, akkor egy
két év múlva nem lesz tanult ma-
gyar kisebbség a Dél vidéken.

A MAGYAR EGYESÜLETEK SORSA

A szerb leigázók a helyi jelentősé-
gű egyesületeket is béklyóba verték.
Például az összes ifjúsági egyesüle-
teket bezárták. Ma már egy sem mű-
ködhet; a szabadkai magyar kör-
előadásait nem engedélyezik, a sza-
badkai katolikus legényegylet nem

működhet. A napokban egy igen mű-
velt szerb pap a következőket mon-
dotta erre:

— Előzőt husz évvel azért imádkoz-
tunk, hogy jöjjenek minél előt a
felszabadítók, ma pedig azért könyör-
günk az Istenhez, hogy szabadítson
meg bennünket a felszabadítóktól.

A ZÁRDÁKAT IS MEGSEMMISÍTIK

A szerbek által megszállott terü-
leten ötven év óta működnek a Mi-
asszonyunkról nevezett iskolanevelők
akiknek Kaločán van az anyaházuk.
Ma a zárdákat kilakoltatják és a ma-
gyar apácák helyébe szerb tanító-
ket helyeznek.

A sok lelki kint növeli még az is,
hogy a magyar gyermek elől elzárják
annak a lehetőségét, hogy anyanyel-
vén tanulhasson. Ezzel a rendelkezé-
ssel tizenkilenc apácázdárdát tettek
tönkre a felszabadítók; ötven évi be-
csülettel végzett magyar munka után
bucsuat vesznek az apácák a Délvidék-
től, mert a rúc bécsekor mindent let-
por, ami magyar.

SZÉKELY KÖZSÉG A PREFEKTUS ELLEN

Háromszékmegye prefektusa
ráparancsolt Miklósvár székeségi
község vezetőjére, hogy az
egyébként koldusszegény falu,
noha van egy évszázados r. k.
elemi iskolája, mely tökéletesen
elegendő, haladéktalanul épít-
sen fel új állami román iskolát
és óvodát. A rendelet végrehaj-
tását a község vezetősége meg-
tagadta. Erre a prefektus a ve-
zetőséget minden további nélkül
elcsapta s helyébe egy rene-
gátot tett meg a község polgár-
mesterévé, aki hajlandónak
nyilatkozott a rendelet végrehaj-
tására. Ámde most az követke-
zett, hogy az egész község
sztrájkba lépett, mert senki sem
hajlandó a renegátot polgármes-
ternek elismerni, sőt még a do-
bos sem dobolja ki rendeleteit.

FELHÖKARCOLÓRA ÉPITIK A NEWYORKI LÉGIKIKÖTŐT

A régi Waldorf—Astoria szál-
ló helyén 1300 láb magas új fel-
hökarcoló építenek, amely mel-
lett 270 lábbal alacsonyabb lesz
a Chrysler-palota, New York je-
lenlegi legnagyobb épülete és
300 lábbal lesz kisebb az Eiffel-

SIESSEN MEGRENDELNI

KANADAI MAGYAR ÚJSÁG

KÉPES NAGY NAPTÁRÁT Ne késlekedjék Ön sem tovább és
haladéktalanul rendelje meg lapunk gyönyörű kiállításban megjelent
Naptárát, mely az eddigieket MESSZE FELÜLMULÓ TARTALOMMAL,
nagyobb terjedelemben — de ugyanazon árban kapható lapunk kiadó-
hivatalában. Ne mulassza tehát mielőbb beküldeni az 50 centes csomago-
lási és szállítási díjjal a Kanadai Magyar Újság 1930 évre szóló
Képes Nagy Naptárát, miután a beérkezett rendelések sorrendjében
kijelöljük ki a naptárakat.

Naptárunk tartalmát illetően elég ha megemlítjük, hogy nem-
csak cikkeket, költeményeket, szébbnél-szebb regényeket és elbeszéléseket
vártakoznak benne, hanem az idén különös gondot fordítottunk arra
is, hogy a Kanadai Magyar Újság 1930-as Képes Nagy Naptárára szóra-
koztató jellegű mellett HASZNOS ISMERETEKET is nyújtson lapunk
barátainak. Elsősorban is a gazdák meg fogják találni benne a nap és a
hold járására vonatkozó adatokat, viszont a műkedvelők részére
hózatokat is iktattunk ide naptárunk anyagába, majd pedig az újabb
KANADAI MAGYAR NEMZEDÉK HAZAFIAS SZELLEMBEN VALÓ
NEVELÉSE céljából áldozatoktól vissza nem riadva, megszereltük a
"Tízta Tales" legszébb gyöngyének kiadási jogát, hogy ezáltal az
angol iskolába járó magyar fiatalok angol nyelvre mesterien lefordí-
tott zamatot magyar nyelvű regényekben gyönyörködhessék. Ezenkívül külön-
töb. stb. tartják a naptár változatot tartalmát.

Nem hiányzik a Kanadai Magyar Újság 1930-as Képes Nagy Nap-
tárának gazdag tartalmából a kanadai történelem kimagasló esemé-
nyeinek ismertetése sem, tovább megtalálható benne a MAGYAR TE-
LEPEK EZEVI TÖRTÉNETE, sőt a kanadai és európai mértékrendszert,
valamint a különböző hőmérsékletjelzések összehasonlítása stb.

Ha tehát MEG KARCSONY ELŐTT MEG AKARJA KAPNI a
Kanadai Magyar Újság 1930-as Képes Nagy Naptárát, ne késlekedjék
soha, hanem küldje be az 50 centes csomagi és szállítási költséget az
első alkalommal (az Ohazába 75 cent.)

FELEVELT KAPTAK

Manitoba tartomány The Pas bányavárosban hosszas nyomozás után
a rendőrség elfogott két fiatal betö-
rőt, akik az egész vidéken összelop-
kodták az üres üvegeket és ládákért
egy dollárért adtak rajta tal. A gyer-
mekbűnösök egyenként fél évi javító-
intézetit büntetésre ítélték a fiatal ü-
vegtolvajokat, akik már hónapok óta
garzdálkodtak The Pason.

OVEGLOPASERT

December 27-én templomunk jává-
ra nagyon sikerült műkedvelő elő-
adást rendeztek a punnichlyi Jézus
Szíve hitközség tagjai. Színré került
a "Leánykérő" című egyfelvonásos
színdarab. Igazi, feszülő óhazai ruhá-
ba öltözködve igen jó melegsívvű ma-
gyar gazdát alakított Knehta István.
Kati leánya Rákal Helén ügyesen
mozgott a színpadon és kellemes szop-
rán hangjával gyönyörködtette a kö-
zönséget. Villám Bandit Ványó Andy
játékolta. Urszulán Ferenc, Knehta
Istvánné Urszulánné, Rákal Júlia, Rá-
kal József öszjátéká élelken tárta
előnk a magyar népelet kedves köz-
vetlenségét. Rákal János és Rákal
Alice is teljes szívetl igyekeztek,
hogy a felöltötteknek méltó partnerrel
lehessenek.

PUNNICHY, Sask.

Uttára egy kedves karácsonyi pász-
torjátékokat adtak elő, melynek kiemel-
kedő része a "Csendes éj" című ka-
rácsonyi ének volt Reméljük, hogy
a jövőben is hasonló élvezetet szerez-
nek a most is szépszámban egybe-
gyűlt közönségnek.

B. I.

HERCZEG FERENC: A HÉT SVÁB

mit, csak idegesen mászált a rácson és rázta a fejét, a teste pedig áttetsző lett, ami annak a jele, hogy közeledik a begubó-
zás misztériumának ideje.

A gombolyítóban a szerb forrongásnak annyi látszatja
volt, hogy Mita, a púpos rác, épp olyan nyughatatlanul mész-
kált és csóválta a fejét, mint a hernyók. Szólni ugyan nem mert
igen félt az asszonytól, titokban azonban arról álmodozott,
hogy a szerb Vojvodina belőle is urat csinál, talán még a púpos
háta is klegyenesedik tőle. Mert minden hernyóban él a re-
ményiség, hogy egyszer pillangó lesz belőle.

Özvegy Grafné a személyének szóló bókót látott abban,
hogy a kevély gazdák hadnagyukká választották az ő Janiját,
és azért nagylelkűen szemet húnyt némely rendtelenségek fe-
lett, amelyek mostanában megestek az országban. Sőt bizonyos
elnézéssel nyilatkozott még a konstitúcióról is. Hísen igaz,
hogy mindez hiábavalóság, de hát a férfiaknak mindig kell va-
lami, amire a pénzüket és idejüket költik. A boldogult Graf is
ilyen volt, mindenáron részvénytársaságot akart alapítani Ver-
secen, egyszer kádfürdő-, egyszer meg színházépítő részvény-
társaságot. És a konstitúció is olyan mint a részvénytársaság.

Mialatt odaát a rácvárosban az atyafiak lelkesültek és
hósi énekeket énekeltek, addig a sváb nemzetörök reggeltől est-
tig a városi lövőházban feküdtek és hunyorgó szemmel, a sok
lövődözéstől dagadt pófával harapták el a patron csücskét.
Sajnos, az ezekétszáz nemzetör közül alig negyedszáz volt
puskájja, a többit kasza, vasvilla, vagy egy-egy ócska alabárd
alatt gyakorlatlatta Lutz hadnagy.

Junius eisején váratlan izgalom verte föl déli álmából
Versecet. Híre ment, hogy Stanimirovics a városban van. Sta-

HERCZEG FERENC: A HÉT SVÁB

nimirovicsot a kariócai odbor megtette a szerb Bánát teljhatal-
mi biztosává és azóta fáradhatatlanul cikázott ide-oda a dél-
vidéken, vakmerőségével és vérengző ékesszólásával az őrdön-
gőség fölleskesítve a szerbeket.

Most skarlát szervianus ruhájában ott állt a nagytér
kőkeresztjénél, ezer ködmönös ember között és dörgő hangon
hirdette a gyilkolás és a gyujtogatás ígét.

A nemzetörök megpörgették a dobokat és futólépésben
a piacra siettek; mire azonban puskatással utat törtek maguk-
nak a ködmönöknön keresztül, a lázító már nem volt ott. Hível
még idejében szekérre ültették és megszőktették a földühöngött
svábok előtt.

A nemzetörök nem hagyták a dolgot annyiban, hanem
vagy tizen szekerekre kaptak és üldözőbe vették a szervianust.
Künn a pancsoval uton, egy távol kockogó szekeren fölfedték a
piros ruháját és ekkor a nyári hőségben izzó égbolt alatt hosz-
szadalmas kergetődzés kerekedett a kocsik között, hephupás
dülövtaton végig.

Napestig macacsul egymás nyomában kelepeltek a sze-
kerek. Akkorára a svábok dühös szívóssága már annyira fölíz-
gatta az odorbizost, hogy kiragadta kocscsa kezéből a gyeplőt
és esze nélkül verte előre a fáradt lovakat. Mikor már elérték
a deliblati nagy homokpuszta szegélyét, az egyik rác ló össze-
esett. Stanimirovics azonban még idejében be tudott ugarni a
svábok előtt lzbistye grancsár községbe.

A falut kommandírozó tiszt fegyveres katonái élén fo-
gadta a nemzetöröket. Graf Jani, aki az üldözők között volt,
megismerte a katonatisztben azt a sárgaképu gögös hadnagyot,
akivel nemrégiben együtt utazott a temesvári postakocsin. Ó-

Allatárak: jan. 6

GOBOLY:		
Good (jó)	9.50	10.00
Fair to good	8.25	9.25
Medium (közepes)	7.50	8.00
Common (általán)	6.00	7.00
VAGÓ NOVEND. MARHA:		
Good (jó)	8.75	9.25
Fair to good	7.00	8.50
VAGÓ MARHA:		
Good (jó)	7.25	7.75
Fair to good	6.00	7.00
Medium (közepes)	5.25	5.75
Canners and cutters	4.00	5.00
BIKA:		
Good (jó)	6.00	6.50
Common (általán)	4.50	4.50
OKOR:		
Good (jó)	6.00	6.50
Medium (közepes)	4.50	4.50
BORJU:		
Good (jó)	13.00	14.00
Medium (közepes)	9.00	12.00
Common (általán)	6.00	8.00
DISZNÓ:		
Select bacon	10.75	10.75
Heavies	9.75	9.75
Extra heavies	9.00	9.00
Lights and feeders	8.50	10.10
Roughs	6.00	8.50
No. 1 (Kocsa)	9.00	9.00
No. 2 (Kocsa)	9.00	9.00
BÁRÁNY:		
Good (jó)	9.00	12.50
Common (általán)	7.00	8.00
BIRKA:		
Good (jó)	5.00	6.50
Common (általán)	3.00	4.00